
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βρυξέλλες, 15 Δεκεμβρίου 2001

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
(2η ημέρα - λήξη εργασιών)

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, μετά το τέλος των εργασιών του τα
κτικού Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους 
είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Όπως γνωρίζετε σε αυτή τη Σύνοδο Κορυφής η Ελλάδα είχε να αντιμετωπίσει 
ένα σημαντικό γι αυτήν θέμα. Το θέμα της επιχειρησιακής ετοιμότητας του ευ
ρωπαϊκού στρατού. Εμείς θέλαμε να κηρυχθεί η επιχειρησιακή ετοιμότητα. 
Δηλαδή, ο στρατός να θεωρηθεί πλέον ως ενεργός, γιατί αυτό είναι ένα σημα
ντικό βήμα για την ευρωπαϊκή άμυνα και για την ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτι
κή.

Μερικοί θεωρούσαν ως προϋπόθεση αυτής της διακήρυξης, της ανακήρυξης 
της ετοιμότητας τη ρύθμιση των σχέσεων των μελών της Ε.Ε. με τις ευρωπαϊ
κές χώρες που δεν είναι μέλη της, αλλά είναι μέλη του ΝΑΤΟ. Συγκεκριμένα 
με την Τουρκία. Θα έπρεπε, έλεγαν, να ρυθμιστούν οι σχέσεις Τουρκίας - 
Ε.Ε., Τουρκίας-ευρωστρατού.

Και για να επιτύχουν αυτή τη ρύθμιση είχαν ετοιμάσει οι Βρετανοί, μετά από 
μακρόχρονες διαπραγματεύσεις με τους Τούρκους, ένα κείμενο που σας είναι 
γνωστό. Το κείμενο αυτό δεν ήταν αποδεκτό από μας. Και δεν ήταν αποδεκτό 
από μάς διότι συνέχιζε ορισμένες καταστάσεις. Δεν προστάτευε την αυτονομία 
της Ε.Ε.. Δημιουργούσε συνθήκες αδιαφάνειας αναφορικά με τις σχέσεις που 
θα επικρατούσαν.
Επιδίωξή μας ήταν, λοιπόν, εδώ στη Σύνοδο το κείμενο αυτό να μη γίνει δεκτό 
και ταυτόχρονα να κηρυχθεί η επιχειρησιακή ετοιμότητα. Το πετύχαμε πλή
ρως.
Το κείμενο αυτό αποσύρθηκε από τη συζήτηση, μετά τη συζήτηση που διεξή- 
χθη την Παρασκευή. Και σήμερα το απόγευμα στη συζήτηση των Συμπερα
σμάτων αναγνωρίστηκε ότι είναι πια έτοιμη η διαδικασία για να αναλάβει ο 
ευρωπαϊκός στρατός επιχειρήσεις.

Από εκεί και πέρα, παραμένει βέβαια το θέμα της ρύθμισης αυτών των σχέ
σεων με την Τουρκία. Αλλά τώρα τίθεται με διαφορετικές προϋποθέσεις. Θα 
έχουμε και εμείς την πρωτοβουλία με την εκάστοτε Προεδρία και θα προσπα
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θήσουμε μέσα από θεσμικές διαδικασίες της Ε.Ε. να δώσουμε λύσεις που να 
ανταποκρίνονται στις δικές μας επιδιώξεις.

Δεύτερο θέμα το οποίο απασχόλησε τη Σύνοδο Κορυφής και μας ενδιέφερε 
ιδιαίτερα ήταν το θέμα της λαθρομετανάστευσης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εί
χε κάνει μια έκθεση και το ερώτημα ήταν αν τα κύρια στοιχεία αυτής της έκθε
σης θα γίνονταν αποδεκτά από τη Σύνοδο Κορυφής. Για παράδειγμα υπήρ
χαν ορισμένες αντιρρήσεις για το αν θα έπρεπε να υπάρχει η Αστυνομία, ένα 
σώμα φύλαξης των συνόρων και αν θα έπρεπε να διερευνηθεί το θέμα αυτό. 
Οι προτάσεις της Επιτροπής, τις οποίες υποστηρίξαμε κι εμείς έγιναν δεκτές 
στο σύνολό τους. Για παράδειγμα έγινε δεκτό ότι θα πρέπει να υπάρχουν κοι
νοί μηχανισμοί φύλαξης των συνόρων και ότι το θέμα θα πρέπει να διερευνη- 
θεί. Θα πρέπει, επίσης, να προωθηθούν οι συμφωνίες για την επανεισδοχή 
των μεταναστών, δηλαδή για να επιστρέφουν οι παράνομοι μετανάστες στον 
τόπο προέλευσής τους και άλλα θέματα τα οποία αφορούν τις διαδικασίες α
σύλου, τις διαδικασίες θεωρήσεων και τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού παρα
τηρητηρίου για τη μετανάστευση, το οποίο σύμφωνα με την πρόταση της 
Προεδρίας θα έπρεπε να έχει έδρα την Αθήνα. Λέω ""θα έπρεπε", γιατί τελικά 
δεν επετεύχθη συμφωνία για την έδρα των ευρωπαϊκών οργανισμών. Προ
σωρινά μονάχα αποφασίστηκε ότι η Ε ιπ ο ^ ί θα έχει έδρα τη Χάγη, επειδή θα 
πρέπει να αρχίσει να λειτουργεί. Σε όλα τα άλλα θέματα δεν υπήρξε συμφωνί
α.
Το θέμα, λοιπόν, αυτό είχε πραγματικά θετική εξέλιξη για τη χώρα μας. Ανα
γνωρίστηκε το θέμα της λαθρομετανάστευσης και αποφασίστηκε να διερευνη- 
θεί και να προωθηθεί η καταπολέμησή της.

Τρίτο θέμα, το οποίο μας απασχόλησε ήταν η διεύρυνση. Οσον αφορά τη δι
εύρυνση εμείς θέλαμε να συνεχιστεί η γραμμή, ότι θα πρέπει η διαδικασία 
διαπραγματεύσεων για τη διεύρυνση να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 
2002. Αυτό αναφέρεται και στην απόφαση. Επίσης, στην απόφαση χαιρετίζε
ται η έναρξη συζητήσεων ανάμεσα στον κ. Κληρίδη και τον κ. Ντενκτάς και γί
νεται συγκεκριμένη αναφορά στις αποφάσεις του ΟΗΕ.
Από τις συζητήσεις που είχα υπάρχει η εκτίμηση ότι πράγματι υπάρχει μεγάλη 
πιθανότητα να τηρηθούν αυτές οι προθεσμίες. Αλλά και αν δεν τηρηθούν τότε, 
είναι σχεδόν βέβαιο ότι η διαδικασία αυτή θα ολοκληρωθεί το α' εξάμηνο του 
2003 επί ελληνικής Προεδρίας. Όλα αυτά βέβαια τα λέω με μια επιφύλαξη, 
γιατί δεν ξέρει κανείς στην Ε.Ε. ποιες είναι οι εξελίξεις. Όμως αυτή τη στιγμή 
και με τα δεδομένα και την εκτίμηση της Επιτροπής διαγράφονται οι προοπτι
κές, όπως τις ανέφερα.

Τέταρτο θέμα που συζητήθηκε είναι το θέμα των διεθνών σχέσεων. Θα ανα
φέρω πρώτα το θέμα της Μ. Ανατολής και της Παλαιστίνης, το οποίο μας εν
διαφέρει ιδιαίτερα. Στα Συμπεράσματα αναφέρεται ειδικά ότι η τακτική που 
ακολουθείται αυτή τη στιγμή από το Ισραήλ στη Μ. Ανατολή, στην Παλαιστίνη, 
που έχει ως σκοπό να αποδυναμώσει το κύρος και να απομακρύνει τον Για- 
σέρ Αραφάτ από την ηγεσία της παλαιστινιακής αρχής είναι μια τακτική την 
οποία η Ε.Ε. δεν επικροτεί, αλλά αντίθετα είναι της άποψης ότι οδηγεί σε α
διέξοδα και γι αυτό θα πρέπει να σταματήσει το Ισραήλ αυτές τις ενέργειες βί
ας, τις οποίες έχει αρχίσει - όπως αντίστοιχα βέβαια και οι Παλαιστίνιοι- αλλά
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και δεν θα πρέπει να θέσει σε αμφισβήτηση το μόνο ηγέτη, ο οποίος μπορεί 
να ηγηθεί, υπό τις σημερινές προϋποθέσεις, των Παλαιστινίων.

Υπάρχει μια αναφορά για το Αφγανιστάν. Εκείνο το οποίο τονίζεται είναι η α
νάγκη να καθιερωθεί η πολιτική εξέλιξη, όπως διαγράφηκε στη Βόννη. Να 
υπάρξει, δηλαδή, κυβέρνηση, πολιτική αρχή και πως θα υπάρξει συνεργασία 
της Ε.Ε., με μια πολυεθνική δύναμη, για να διασφαλίσει την ασφάλεια στην 
Καμπούλ.

Τέλος, για τα Βαλκάνια υπάρχει ένα ειδικό κεφάλαιο, το οποίο αναφέρεται σε 
κάθε μια από τις χώρες των Βαλκανίων. Εκείνο που τονίσαμε, υπάρχει στην 
απόφαση. Ότι, δηλαδή, θα πρέπει να συνεχιστεί έντονο το ενδιαφέρον της 
Ε.Ε. για τις εξελίξεις στα δυτικά Βαλκάνια

Αυτά είναι με λίγα λόγια τα κύρια σημεία των αποφάσεων που ελήφθησαν. 
Ολες οι αποφάσεις, όπως γνωρίζετε, υπάρχουν στο κείμενο των Συμπερα
σμάτων.

Αυτά από πλευράς μου, είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις".

Π. ΣΙΑΝΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Υπήρχε κάποια γενικευμένη διαφωνία για τις έδρες των 
Οργανισμών και δεν επήλθε συμφωνία ή υπήρξε κάποιο συγκεκριμένο σημείο 
που απέτρεψε τη συμφωνία;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγινε ένα "round table", κατά το οποίο ο κ. Μπερλουσκόνι 
δήλωσε ότι διαφωνεί, γιατί θεωρεί ότι η έδρα για τον Ελεγχο των Τροφίμων 
πρέπει να πάει στην Ιταλία και όχι στο Ελσίνκι. Ο κ. Σιράκ, επίσης, δήλωσε ότι 
διαφωνεί γιατί πιστεύει ότι η έδρα για την Ασφάλεια των Θαλασσίων Μεταφο
ρών θα έπρεπε να πάει στη Νάντη της Γαλλίας και όχι στη Λισσαβόνα. Ο κ. 
Πέρσον δήλωσε ότι έχει μία επιφύλαξη, γιατί πιστεύει ότι η έδρα για την Πλη
ροφορική και την Ασφάλεια των Πληροφορικών Συστημάτων δεν θα έπρεπε 
να είναι στη Βαρκελώνη, αλλά στη Σουηδία.

Κ. ΠΑΓΊΓΙΑ (EXPRESS): Κύριε Πρόεδρε, σε τηλεοπτικά πλάνα σας είδαμε να 
ανταλλάσσετε κάποια χειραψία με τον κ. Ετζεβίτ. Ανταλλάξατε κάποια κουβέ
ντα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είχα κουβέντα με τον κ. Ετζεβίτ. Τον χαιρέτισα, με 
χαιρέτισε. Είχα μια κουβέντα με τον κ. Τζεμ, όπως άλλωστε και ο κ. Παπαν- 
δρέου. Και αυτή λίγο ως πολύ εθιμοτυπική ήταν, χωρίς πολιτικό περιεχόμενο.

FINANCIAL TIMES: Κύριε Πρόεδρε, εκφράσατε την ανησυχία σας για την 
αυτονομία της Ε.Ε.. Αποδέχεστε κατ' αρχήν τη συμφωνία της Αγκυρας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, δεν δέχομαι τη συμφωνία της Αγκυρας. Δήλωσα σα
φώς χθες (14/12) ότι η συμφωνία της Αγκυρας απέχει μακράν από αυτό που 
θεωρούμε ότι πρέπει να ισχύσει ως ρύθμιση στις σχέσεις μεταξύ της Ε.Ε. και 
των μελών του ΝΑΤΟ που δεν είναι ταυτόχρονα μέλη της. Κάναμε επ' αυτού 
προτάσεις και πιστεύω πως θα βρούμε μια τελική λύση, που θα είναι μια καλή 
λύση για όλους μας.



Γ. ΔΕΛΑΣΤΙΚ (ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ): Κύριε Πρόεδρε, το μόνο θέμα που βλέπω ότι 
συμφωνήσατε με μεγάλη ευκολία είναι αυτό που οι δημοσιογράφοι αποκαλούν 
"ευρωτρομονόμος". Στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας σας, μήπως σκέπτεστε 
να εφαρμοστεί και στην Ευρώπη το μέτρο των έκτακτων στρατοδικείων που 
υπάρχει στις ΗΠΑ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα, κ. Δελαστίκ, δεν γνωρίζω δημοσιογρά
φους που να αποκαλούν τα επιμέρους μέτρα "ευρωτρομονόμο". "Ευρωτρο
μονόμος" σημαίνει ένα συνολικό κείμενο νομοθεσίας, το οποίο δεν θα μπο
ρούσατε να μου επιδείξετε, αν σας το ζητήσω. Διότι οι ρυθμίσει είναι σε διά
φορα θέματα, κάθε μία χωριστά: Για το ένταλμα σύλληψης, για την έκδοση 
κ.λπ.. Είναι ρυθμίσεις -και θέλω να το τονίσω αυτό- που είναι αναγκαίες και 
για την πάταξη του οργανωμένου εγκλήματος και για την πάταξη της τρομο
κρατίας. Εχουμε κατ' επανάληψη πει ότι υπάρχουν πια υπερεθνικά φαινόμε
να, διεθνή φαινόμενα. Ολοι γνωρίζουμε ότι το εμπόριο των ναρκωτικών δεν 
είναι ένα εμπόριο που αναπτύσσεται και ολοκληρώνεται σε μια χώρα. Είναι 
ένα εμπόριο που αρχίζει από το Αφγανιστάν ή την Ανατολή και τελειώνει στη 
δυτική Ευρώπη (τη Μ. Βρετανία, την Ολλανδία) περνώντας από την Ελλάδα 
και φυσικά χτυπά και την Ελλάδα. Επομένως, πώς θα αντιμετωπίσουμε αυτό 
το φαινόμενο, αν δεν συνεργαστούν οι Αστυνομίες, οι εισαγγελείς, αν δεν υ
πάρχει μια κοινή προσπάθεια, προκειμένου η Δικαιοσύνη να καταπολεμήσει 
αυτό το φαινόμενο;

Όπως και για την τρομοκρατία είναι σαφές από τις εξελίξεις και το έχουμε ζή- 
σει και στη χώρα μας, υπάρχουν άνθρωποι που δημιουργούν τις προϋποθέ
σεις σε μια χώρα για ένα τρομοκρατικό χτύπημα, το οποίο εκτελούν σε άλλη 
χώρα. Χρειάζεται, λοιπόν, να υπάρξει μια κοινή αντιμετώπιση αυτού του φαι
νομένου. Εκτακτα στρατοδικεία στη χώρα μας δεν πρόκειται να υπάρξουν και 
εμείς δεν συμφωνούμε. Νομίζουμε πως το δικαστικό σύστημά μας, όπως εί
ναι, μπορεί να ικανοποιήσει απόλυτα τις δικές μας ανάγκες.
Πρέπει βέβαια, όμως, να προσέξουμε ορισμένα θέματα που είναι τα εξής: 
Όπως γνωρίζετε υπάρχουν διαδικασίες στη χώρα μας, οι οποίες οδηγούν σε 
ποινικές δίκες που διαρκούν 4-5-6-δ χρόνια και οδηγούν σε παραγραφές. Αυ
τό είναι απαράδεκτο για τον κοινό πολίτη. Ο κοινός πολίτης θέλει ασφάλεια. 
Ασφάλεια σημαίνει ότι πρέπει τα δικαστήρια να αποφασίζουν. Ο κοινός πολί
της θέλει προστασία. Αυτό σημαίνει ότι και στις αστικές και στις ποινικές υπο
θέσεις πρέπει να εκπληρώνεται μια βασική προϋπόθεση της Δικαιοσύνης, να 
απονέμεται η Δικαιοσύνη σύντομα. Είναι ένα θέμα το οποίο έχουμε ξεκινήσει 
να εξετάζουμε από καιρό. Όπως γνωρίζετε, έγινε μια μεγάλη αλλαγή στην Πο
λιτική Δικονομία και θα πρέπει να γίνει και αντίστοιχη αλλαγή στην Ποινική Δι
κονομία.

Συνεπώς, τα ανθρώπινα δικαιώματα στη χώρα μας είναι σεβαστά και δεν έχε
τε λόγο να ανησυχείτε.

ΝΕΡΑΤΖΗΣ (ΕΤ-3): Κύριε Πρόεδρε, αναφερόμενος στις σχέσεις της Ε.Ε. με 
χώρες του ΝΑΤΟ που δεν είναι ταυτόχρονα και μέλη της, είπατε ότι θα προτεί
νετε λύσεις μέσα από θεσμικές διαδικασίες, που θα ανταποκρίνονται στις επι
διώξεις μας. Αυτό τι σημαίνει; Ότι θα ξεκινήσουν αυτές οι διαδικασίες από μη
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δενική βάση; Υπάρχει το ενδεχόμενο η Μ. Βρετανία να ξαναφέρει αυτό το άτυ
πο έγγραφο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν θα ξεκινήσουμε, βεβαίως, από το έγγραφο αυτό, δεν 
μας ενδιαφέρει. Θα κάνουμε δικές μας προτάσεις. Αλλά βέβαια οι προτάσεις 
αφορούν το θέμα. Το θέμα έχει κάποιες συνισταμένες, κάποια δεδομένα, δεν 
μπορούμε να τα αγνοήσουμε αυτά. Δεν θα κάνουμε ένα σχήμα το οποίο είναι 
εκτός πραγματικότητας και εκτός προβλήματος.

ΝΕΡΑΤΖΗΣ: Αυτό σημαίνει ότι αποσύρθηκε το κείμενο;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Από ποιόν κύριε; Εμάς, δεν μας ενδιαφέρει το κείμενο. 
Τώρα, τι λένε η Μ. Βρετανία και η Τουρκία, δεν το ξέρουμε εμείς.

Κ. ΑΔΑΜ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε 
πριν ότι το κείμενο αυτό αποσύρθηκε.

Πρόεδρε, επί του ιδίου θέματος: Είπατε

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Βλέπω ότι υπάρχει μια δυσκολία κατανόησης. Αποσύρ
θηκε χθες από τη συζήτηση και δεν συζητήθηκε πια σήμερα. Σήμερα συζητή
σαμε μονάχα τη Διακήρυξη της επιχειρησιακής ετοιμότητας του ευρωστρατού. 
Δεν έγινε ψηφοφορία για το κείμενο. Αυτό έφυγε.

Κ. ΑΔΑΜ: Επ' αυτού είναι η διευκρίνιση: Το κείμενο το απέσυραν οι Βρετανοί;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Προεδρία το απέσυρε. Δεν το έβαλε στο τραπέζι. 

Κ. ΑΔΑΜ: Δηλαδή, πάνω σε αυτό το κείμενο δεν έγινε ποτέ συζήτηση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πώς δεν έγινε συζήτηση; Χθες, δεν σας είπα όλα αυτά 
πως την προηγουμένη πήγα στο σπίτι του κ. Φερχόφσταντ και έμεινα περί
που 4,5 ώρες; Τι συζητούσα εκεί;

Κ. ΑΔΑΜ: Συζητούσατε επί του συγκεκριμένου βρετανικού κειμένου;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Με τον κ. Φερχόφσταντ συζητούσα επί του κειμένου. Το 
κείμενο αυτό δεν κατατέθηκε ποτέ στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο.

Κ. ΑΔΑΜ: Αποσύρθηκε από τους εταίρους, από τους Βρετανούς, από τη 
Βρετανία, από ποιους;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Από τον κ. Φερχόφσταντ αποσύρθηκε.

ΣΤ. ΡΑΚΙΤΖΗΣ (ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ- ΣΥΠΕ): Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι θα αντι
μετωπιστεί τώρα το θέμα των σχέσεων Ε.Ε. - ΝΑΤΟ για τον ευρωστρατό υπό 
διαφορετικές προϋποθέσεις. Εάν λάβουμε υπόψη τον εξωθεσμικό ρόλο που 
έπαιξαν οι Βρετανοί σε όλη αυτή την ιστορία και επειδή έχετε κάποιες συνα
ντήσεις στο προσεχές μέλλον με τους Αμερικανούς, έως ποιο σημείο πιστεύετε 
εσείς ότι θα υπάρξουν πιέσεις προς αυτή την κατεύθυνση;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εγώ δεν θα χρησιμοποιούσα τη Λέξη "πίεση". Κάθε χώρα 
και επομένως και οι ΗΠΑ θα παρουσιάσουν τις επιδιώξεις τους, τα συμφέρο- 
ντά τους, το τι επιθυμούν, γιατί έχουν μια συγκεκριμένη αντίληψη πώς να 
ρυθμίσουν τα πράγματα. Εμείς θα παρουσιάσουμε τις δικές μας απόψεις, 
πώς θέλουμε εμείς να ρυθμίσουμε τα πράγματα. Ετσι γίνεται μια συζήτηση. 
Δεν πρέπει κάθε φορά που ανοίγει ένας ένα θέμα να νομίζουμε ότι πιέζει τον 
άλλον. Δεν συμφωνώ μαζί σας, ότι αφού θα υπάρξουν πιέσεις, τότε να μην 
πάμε στην Αμερική. Ε, θα πάμε στην Αμερική! Θα πάμε και θα πούμε τη γνώ- 
μη μας.

Κ. ΠΑΠΓ1Α: Πότε, κ. Πρόεδρε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν ξέρω ακόμη να σας πω.

ΑΘ. ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (ΣΕΡΡΑΪΚΟΝ ΘΑΡΡΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, εμείς ως Ελ
λάδα, θα επιμείνουμε η έδρα του παρατηρητηρίου να είναι στην Ελλάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα επιμείνουμε, βεβαίως, ως Ελλάδα, να είναι η έδρα 
του παρατηρητηρίου στην Αθήνα. Όπως είδατε σήμερα οι περισσότεροι συμ
φωνούσαν, κάποιοι άλλοι διαφωνούσαν. Στην Ε.Ε. όλα είναι πάντα σε μια ρο
ή. Λοιπόν, θα επιμείνουμε και θα δούμε, αν θα το πετύχουμε. Ελπίζω πως θα 
το πετύχουμε.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ (Α ΥΓΗ-ΕΠΕΝΔΥΤΗΣ): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρω
τήσω το εξής: Αν δεν με απατά η μνήμη μου και νομίζω ότι δεν με απατά, το 
θέμα της κατανομής των εδρών επρόκειτο να λυθεί στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
της Στοκχόλμης και δεν λύθηκε ούτε τότε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ακριβώς.

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Τελικά, διαπιστώνω πως αυτό το θέμα δεν είναι στις προτε
ραιότητες του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Λέτε να έρθουμε στην ελληνική Προεδρία και να το λύ
σουμε εμείς;

ΧΡ. ΠΟΥΛΙΔΟΥ: Δια της διολισθήσεως αυτό θα συμβεί!

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κοιτάξτε, κ. Πουλίδου, οι Οργανισμοί χρειάζονται. Ο Ορ
γανισμός Ασφάλειας Τροφίμων είναι απόλυτα αναγκαίος και θα αρχίσει να λει
τουργεί στις Βρυξέλλες. Αφού δεν μπορούν να συμφωνήσουν πού θα πάει, θα 
είναι στην έδρα του. Επομένως, θα αρχίσει να λειτουργεί στις Βρυξέλλες. 
Όπως πιστεύω πως είναι αναγκαίος και ο Οργανισμός για την Ασφάλεια των 
Θαλασσίων Μεταφορών. Πρέπει να υπάρχουν προδιαγραφές για τα πλοία, 
για το πώς κινείται η ναυσιπλοΐα, για κανόνες ναυσιπλοΐας, ώστε να μη συμ
βαίνουν δυστυχήματα, όπως αυτά που συνέβησαν στις γαλλικές ακτές, αλλά 
και στην Ελλάδα. Πολλές φορές δεν έχουμε ρύπους από πλοία; Κατά συνέ
πεια, δεν μπορεί να πει κανείς ότι είναι άχρηστοι, αλλά απλώς μπορεί να δια
πιστώσει ότι και στην Ε.Ε. υπάρχει έντονος τοπικισμός. Όπως υπάρχει και



στην Ελλάδα, που όπως γνωρίζετε για ένα Εφετείο ή για ένα Πανεπιστήμιο 
βγαίνουν τα μαχαίρια και γίνεται σκοτωμός!

Λ. ΙΩΑΝΝΟΥ (ΑΝΤ-1): Κύριε Πρόεδρε, είπατε νωρίτερα, ότι η Ελλάδα επιθυ
μεί να συνδράμει σε ανθρωπιστική αποστολή στην Καμπούλ και όχι στην απο
στολή δύναμης ασφαλείας (peace keeping force) που αποφάσισε η Ε.Ε..

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είπα εγώ έτσι.

Λ. ΙΩΑΝΝΟΥ: Είπατε -νομίζω- στην προηγούμενη συνέντευξή σας είπατε ότι 
είναι στη διακριτική μας ευχέρεια να στείλουμε ή να μη στείλουμε στρατό σε 
αυτή τη δύναμη ασφαλείας...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα να είναι σαφές ότι: Είναι στη διακριτική 
μας ευχέρεια να στείλουμε ή να μη στείλουμε σε οποιαδήποτε ενέργεια γίνει. 
Το δεύτερο που σας παρακαλώ να έχετε υπόψη σας είναι, ότι επειδή πρόκει
ται περί καταστάσεως η οποία συνεχώς βρίσκεται σε εξέλιξε αφενός και επει
δή παρουσιάζονται διάφορες ανάγκες αφετέρου, διεξάγονται συνεννοήσεις σε 
διάφορα επίπεδα. Αυτές οι συνεννοήσεις γίνονται ταυτόχρονα και σε άλλα μέ
ρη, γιατί λαμβάνονται πολλές πρωτοβουλίες. Για παράδειγμα, στο ΝΑΤΟ, 
πριν από 10-15 μέρες, ξεκίνησε μια μεγάλη συζήτηση για τη στήριξη της αν
θρωπιστικής βοήθειας.
Από τη στιγμή που η Μ. Βρετανία ανέλαβε να ηγηθεί των επιχειρήσεων στο 
Αφγανιστάν, είναι λογικό να λαμβάνει την πρωτοβουλία να δει με άλλες χώρες 
ποιες μπορούν να βοηθήσουν και σε τι μπορούν να βοηθήσουν. Επομένως, 
μια συζήτηση στην έδρα του ΝΑΤΟ, μια άλλη στη Μ. Βρετανία.

Σήμερα το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αποφάσισε να προωθήσει μια πολυεθνική 
δύναμη, μετά από απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας. Χρειάζεται πρώτα - 
και το τονίζω αυτό- απόφαση του Σ.Α.. Αυτή η πολυεθνική δύναμη θα έχει συ
γκεκριμένη αποστολή, συγκεκριμένο περιεχόμενο: Εξασφάλιση της τάξης 
στην Καμπούλ και τα περίχωρα για να λειτουργήσει η διοίκηση.

Λοιπόν, θα δούμε από όλες αυτές τις δυνατότητες σε ποιες μπορούμε να 
συμμετάσχουμε και τι μπορούμε να συνεισφέρουμε. Σας είπα και στη χθεσινή 
συζήτησή μας ότι η προτίμησή μας είναι να συνεισφέρουμε στην πιο ανθρω
πιστική πλευρά. Δηλαδή, μπορεί να πάει ένα κινητό νοσοκομείο, μπορεί να 
δώσουμε μέσα μεταφοράς για τρόφιμα. Μπορεί ακόμη (επειδή και αυτό το έ
χουμε κάνει στις βαλκανικές χώρες) να στείλουμε μια μονάδα Μηχανικού που 
να μπορεί να βοηθήσει στην ανασυγκρότηση εκεί της περιοχής.

Το τι ακριβώς θα κάνουμε, μου είναι αδύνατο να σας το πω αυτή τη στιγμή. 
Ολες αυτές οι εξελίξεις είναι υπό συζήτηση. Αλλωστε, η σημερινή απόφαση 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου προϋποθέτει εκ των προτέρων μια σειρά από 
αποφάσεις.

Ωστόσο, απόφαση δική μας είναι να κάνουμε κάτι, όπως κάναμε στη διάρκεια 
των εχθροπραξιών, όπου πήγε μια φρεγάτα στον Ινδικό Ωκεανό, διότι πιστεύ
ουμε ότι η Ελλάδα πρέπει να έχει παρουσία. Εχουν οι άλλες χώρες της Ε.Ε. 
Παρουσία, έχει η Τουρκία παρουσία, Δεν είναι νοητό για την Ελλάδα να μην



έχει καμία παρουσία. Αλλά θέλουμε η παρουσία αυτή να είναι μια παρουσία 
τέτοια, ώστε και να συμβάλλει στην ειρήνη και ταυτόχρονα να μη θέτει, όσο 
είναι δυνατό, σε κίνδυνο τους Ελληνες, οι οποίοι θα συμμετάσχουν στην εκεί 
αποστολή.
Αυτά από πλευράς μου.

Ο κ. Παπανδρέου θα σας ενημερώσει εν συντομία, αφού το ζητήσατε, για τη 
συνομιλία που είχε με τον Τούρκο συνάδελφό του κ. Τζεμ.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πολύ σύντομα, στη σύντομη επίσης συνάντηση που είχα 
με τον υπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας κ. Ισμαήλ Τζεμ, στο πλαίσιο της 
συνάντησης με τις υποψήφιες χώρες, σε τρία θέματα αναφερθήκαμε:
• Το πρώτο ήταν η δική μας θέση για την κοινή ευρωπαϊκή πολιτική ασφά

λειας και άμυνας (ΚΕΠΑΑ) και την προβλεπόμενη απόφαση του Ευρω
παϊκού Συμβουλίου.

• Το δεύτερο ήταν οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την 
Τουρκία.

• Το τρίτο ήταν το Κυπριακό, η πορεία του Κυπριακού. Ανταλλάξαμε από
ψεις. Βέβαια, είχαμε την ευκαιρία και στις Βρυξέλλες (στη Σύνοδο των 
ΥΠΕΞ του ΝΑΤΟ) να ανταλλάξουμε απόψεις. Δεν υπάρχει κάτι καινούρ
γιο. Και οι δύο είπαμε (όπως και στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ) πως πρόκειται 
για μια θετική εξέλιξη (σ.σ. η συνάντηση Κληρίδη - Ντενκτάς), χωρίς όμως 
να γνωρίζει κανείς κατά πόσο θα έχει αίσιο τέλος, κάτι το οποίο βεβαίως 
ελπίζουμε.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την προσο
χή σας.
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